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Метеорологические процессы.


Без атмосферы жизнь на земле была бы невозможна. Атмосфера образует слой, как одеяло окутывающий землю и защищающий нас от смертоносных космических лучей и космического холода. Атмосферу удерживает сила земного притяжения. Атмосферный слой имеет толщину около 2000км. над поверхностью Земли. 





Нижняя часть атмосферы называется тропосферой. Процессы, происходящие в тропосфере, называют метеорологическими. В быту эти процессы называются погодой. Погода – это атмосферные условия, например дождь, снег, ясное небо. Ученые, которые предсказывают погоду, называются метеорологами. Они изучают процессы формирования облаков, определяют направление ветра, измеряют температуру воздуха, влажность и атмосферное давление. 









Также метеорологи изучают воздушные массы и фронты. Массы теплого, холодного, влажного или сухого воздуха переносятся ветрами и определяют погоду. Граница, вдоль которой сталкиваются две воздушные массы, называется атмосферным фронтом. С его приближением погода начинает портиться. К метеорологическим процессам относятся также атмосферные осадки (дождь, снег, гроза, иней). 




Осадки могут выпадать как из облаков (дождь, снег, град), так и из воздуха (роса, иней). Главным условием образования атмосферных осадков является охлаждение теплого воздуха, приводящее к конденсации содержащегося в нем пара. При  подъеме и охлаждении теплого воздуха образуются облака, состоящие из капелек воды. Атмосферные осадки имеют большое значение. Водой атмосферных осадков питаются реки, озера. Дождь и снег – необходимая влага для сельского хозяйства. Благодаря снежному покрову земная поверхность не промерзает. Ветер тоже метеорологический процесс. Причина образование ветра – различия в атмосферном давлении между соседними участками земной поверхности. В свою очередь разница в давлении формируется из-за разности температур. 

Гидрологические процессы.

        Гидрологические процессы происходят в водной оболочке земли -  гидросфере, которая включает в себя всю воду планеты, находящуюся в жидком, твердом (лед) и газообразном (водяной пар) состоянии. В состав гидросферы входят Мировой океан, воды суши, водяной пар атмосферы. Все воды Земли взаимосвязаны и находятся в постоянных круговоротах. Вода испаряется с поверхностей океана и суши, переносится воздушными течениями, конденсируется и выпадает в виде атмосферных осадков. 
Воды Мирового океана находятся в постоянном движении. К основным видам динамики вод относятся волны (ветровые и цунами), течения, приливы и отливы. Главной причиной возникновения океанских течений являются ветры общей циркуляции атмосферы: пассаты, западный перенос и др. 

К водам суши относятся реки, озера, болота, подземные воды, ледники. На их долю приходится лишь около 3,5% объема вод гидросферы. 

Рекой называется постоянный водный поток на поверхности земли. Водный поток, обладая энергией, совершает работу. Река разрушает берега, переносит и откладывает обломочные материалы в виде речных наносов. Питание рек определяет их режим, то есть поведение реки в течение года (колебание уровня воды, процессы замерзания и вскрытия и т.д.). Наивысшие уровни воды в реке отмечаются во время половодий. Некоторые реки имеют паводочный режим. Паводок – внезапный кратковременный нерегулярный подъем уровня воды в реке, возникающий в результате обильных дождей, быстрого таяния снега, ледников. Паводки могут явится причиной наводнения. Период низких уровней воды в реке называется межень. 
Озером называется замкнутое естественное углубление на суше заполненное водой. 

Ледник – скопление льда на суше, обладающее самостоятельным движением. Под действием силы тяжести лед может с вершин медленно стекать в межгорные долины. Скорость его течения исчисляется десятками метров в год. В настоящее время в связи с глобальным потеплением климата таяние ледников может ускориться. В связи с этим возрастает угроза катастрофических явлений: поднятие уровня Мирового океана, увеличение числа айсбергов, учащение схода снежных лавин в горах. 

Подземные воды – это атмосферная влага, ушедшая под землю и заполняющая поры, пустоты и трещины верхней части земной коры. Скапливаясь на водоупорах, подземные воды медленно текут по наклонам этих слоев к ближайшим оврагам или речным долинам, где выходят на поверхность в виде источников или родников. Велико значение подземных вод в природе. Они образуют естественные водохранилища и обеспечивают питание рек и озер. 

Геоморфологические процессы.

       Геоморфология - это не только то, что рисуют мелом на доске, но и также и то, по чему можно ходить ногами, то на что можно смотреть глазами, а при желании - даже пощупать руками или попробовать на вкус (последнее, кстати, является одним из способов определения состава рыхлых пород и отложений, слагающих рельефообразующую толщу.

  Геоморфология это наука о рельефе, и геоморфологическое описание и есть характеристика рельефа. Совокупность неровностей земной поверхности образует её рельеф. Рельеф земной поверхности является результатом сложного взаимодействия внутренних и внешних сил. 

         Проявлением действия внутренних сил являются разнообразные тектонические движения земной коры, вулканизм и землетрясения. Землетрясения – толчки и колебания земной поверхности. Ежегодно в мире случается не менее 100 тысяч землетрясений. Их сила измеряется по 12-ти бальной шкале. Зачастую с землетрясениями связаны цунами, оползни и обвалы, грязекаменные потоки (сели). 

          К внешним процессам, изменяющим рельеф земной поверхности, относятся выветривание, геологическая деятельность текучих вод, ледников, ветра. Горные породы могут разрушаться и в результате жизнедеятельности живых организмов (растения камнеломки). Это биологическое выветривание. 

Выветриванием называется совокупность процессов разрушения горных пород. Горные породы могут разрушаться в связи  с перепадами температур. Со временем в монолитной породе появляются трещины. В них может проникать вода, которая при отрицательных температурах замерзает. Расширяющийся лёд буквально разрывает горные породы. Происходит их разрушение, а вместе с тем и разрушение форм рельефа. Такие процессы называются физическим выветриванием. Над разрушением горных пород работают и другие силы – химические. Вода постепенно растворяет горные породы, особенно такие, как известняки, гипс, каменная соль. Это – химическое выветривание. 

         Огромное влияние на форму рельефа Земли оказало движение ледников в ледниковый период, он как бы выпахивал и выскребал землю. В результате в рельефе Земли появились фьорды – длинные узкие заливы, озерные котловины с причудливо изрезанной береговой линией, огромные валуны, а также невысокие холмы и гряды, возникшие из отложений – морены. 

         Формы рельефа, связанные с деятельностью ветра, распространены на всех материках, кроме Антарктиды. Благодаря ветру, на поверхности Земли образуются большие песчаные холмы – барханы и дюны.

Биологические процессы.

К биологическим процессам Земли относятся процессы происходящие в биосфере. Особенностями биосферы являются большое разнообразие вещественного состава и видов энергии, наличие жизни, существование человеческого общества. Биосфера включает в себя все живые существа: от мельчайших организмов до огромных китов. Биологические процессы природы – это зарождение, развитие, воспроизводство и умирание живых организмов. 
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